高等教育信息

2016 年第 10 期 (高教信息总 257 期)

发展规划处(高教研究所)

2016 年 4 月 10 日

【阅读提醒】

●本期特稿: 复旦: 中外教授同上一门通识课

●教育动态:人社部启动博士后创新人才支持计划

●高校动态:《深圳大学条例》完成立法草案 将作为国内第一个大学立法推行

【本期特稿】

复旦:中外教授同上一门通识课

金光耀教授和 Fred 教授在学生提问前加入了两人互问的环节,而他们则分别从中国和欧洲两个视角介绍同时期发生在中西方国家的事件——

学过中国史,学过欧洲史,却不曾在一节课上同时学习这两部分内容;上过中文课,上过英语课,却很少能在一门课上遇到中欧两位学者;知道 1968年,知道各种历史运动,却不了解中欧之间这些类似事件有何共通和不同之处……而在复旦大学"中国和欧洲历史视野下的社会运动"这门课中,上述一切都会发生。

"这门课可以算是聊天'聊'来的。"课程主讲、历史系教授金光耀说。原来,去年上半年的时候,几个教授聚会,在座的 Fred (弗雷德)教授是欧洲学生运动的参与者,而金光耀是中国社会运动的经历者。一番深入地探究后,他们发现如果把中欧对话开发成一门课程会很有现实意义。一拍即合,他们共同准备了这门通识教育课程。

在上课过程中,金光耀和 Fred 十分注重对课程的完善。备课过程中,他们不断调整课程内容,多次修改和完善多媒体课件,注重课程连贯性的同时强调了对知识的补充,优化了课程设计。上了四五节课以后,他们发现,两人之间的对

话互动不够。于是,在之后的课堂上,他们在学生提问前加入了两人互问的环节,而他们则分别从中国和欧洲两个视角介绍同时期发生在中西方国家的事件,引导学生从不同视角展开思考并提出问题。课后,他们还会播放相关纪录片,让学生有更加切身的感受。

这门课最大的特点在于中英双语教学以及中外文化的对话交流,两位教师分别以中文和英文授课,课堂讨论则使用英语。开始时,有些学生感到一些障碍,但克服之后听课就成了很有趣味的一件事儿了。

和其他通识教育课程一样,这门课的目的在于传授给学生一种研究方法和思考方式。课上,两位老师鼓励学生积极提问,鼓励他们学会思考、分析比较。

在对话中碰撞出思想的火花,学会多角度思考问题。比较,即从资料本身出发,习得更加客观的求学态度。金光耀教授认为,学生在修了这门课后,学会多角度多维度地认知世界。

另外,除了在对话中学会比较外,学生也从这门课中学到了一些研究方法。 上课过程中,两位老师会分享各家之言,也会给出真实的情况,并提出自己的看 法,但他们从不强调标准答案,两人之间也会保留不同见解。

两位教师想传达的是:随着时代的进步,人的认识也会不断进步,因此不要迷信于当前的任何认识。从历史的过程来看也是一样,后人看前人比较容易看出错误,但也要理解当时的人所作的决定,要学会批判性地接受,要明白没有绝对正确的答案,最终做出自己的判断。

"以前在做关于经济史的研究时,更多的是从理论到理论,现在学会关注史料,从史料中获得学习的灵感。"选了该课的经济系的学生吕森说道。

碰撞中出新火花,交流中孕育新视角,通过中西文化的对话,引领学生从不同视角看历史和社会问题,这也正是通识教育的目的所在。

(摘编自《中国教育报》2016年3月28日)

【教育动态】

人社部启动博士后创新人才支持计划

人社部、全国博士后管委会近期将启动"博士后创新人才支持计划"。

该计划主要瞄准国家重大战略领域、战略性高新技术领域、前沿和基础科学领域,通过"个人申报、拟进站单位推荐、专家评审"的办法,每年择优遴选数

百名新近毕业(含应届)的优秀博士生,给予每人每2年60万元的经费资助,支持其进入国内一流的高校、科研院所等平台从事研究。

(摘编自《光明日报》2016年3月16日)

【高校动态】

《深圳大学条例》完成立法草案 将作为国内第一个大学立法推行

深圳大学已完成《深圳大学条例》的立法草案,下一步将继续修改完善。经过深圳市人大常委会立法后,它或将成为国内首部专项高校立法。

据近一年来,深大立法调研工作组搜集整理汇编了数百万字的资料,在结合 我国国情和深圳特区实际,尤其是在深圳大学三十年来作为特区大学、实验大学、 窗口大学的不断改革创新实践和成熟经验的基础上,针对高校去行政化、减少教 育行政审批、切实落实高校办学自主权等核心和普遍性问题完成了立法草案。课 题组成员介绍,《深圳大学条例》突出了以下重点:一是创新和规范深圳大学和 主管的政府机构的相互关系,争取政府更多的支持并将其法定化,扩大和保障学 校办学的自主权。二是创新和规范深圳大学自身的法定机构治理机制。三是在"管 办分离",依法治理、全面监督、高度自治的法定机构治理模式下,创新和规范 对深圳大学办学的多种监督机制。四是最大限度实现深圳大学招生、学科设置、 经费开支、人事招聘和待遇、基建和采购招投标、奖惩机制等依法独立高效运行。

深圳大学校长李清泉认为,在如何构建社会主义市场经济条件下的现代大学治理体系,探索符合中国国情的现代大学结构问题上,《深圳大学条例》做出了以下突破:一是建立了理事会决策、党委领导、校长负责的领导体系;二是创新大学学位制度,实行大学学位制度,自行设定博士、硕士学位和专业标准,并颁授相应的大学学位证书;三是扩大和保障学校办学自主权,明晰政府和学校各自的权利和义务,争取政府支持,进一步去行政化;四是实行多种监督机制,使大学信息公开化、透明化,进一步加强了社会的监督。

(摘编自《深圳特区报》2016年3月20日)